書编:唐楠 版式:刘静 校对:柱传令





有一天玩了一个有意思的小测 试,在十二种颜色的图片里,哪种能 代表你的母亲。我让十五岁的儿子 选,他毫不犹豫地选了绿色,理由是 "妈妈总是说不该吃垃圾食品,要吃 绿色的",我大笑不已。如果让我选, 我该选哪个?

母亲今年正好七十岁,身体健 康,与我同城不同住,身边有父亲的 贴心陪伴,才能令我安心地工作和生 活。我觉得母亲并没有某一种颜色 可以代表,如果只用一个颜色形容母 亲,肯定是不够的,这么多年来,温 柔、漂亮、善解人意、能干的母亲,深 深地影响了我。

儿时,母亲有一套淡蓝色的裙 子,比天空的蓝还要好看,还要明亮, 上面有同色系的刺绣小碎花,像极了 母亲温柔的性格。每当看母亲穿它 的时候,似水的温柔如春光弥漫,我 的眼里仿佛有了星光,周遭的一切都 变得无比顺眼起来。母亲真是漂亮 啊,我不知道是不是每个孩子都认为 自己的母亲最漂亮,反正我是。

黄色,是暖色,一个充满希望的 色彩。儿子说我是"绿色"的是因为 吃,我说母亲是"黄色"的也是因为 吃。小时候一旦有个头疼脑热,免不 了依偎在母亲怀里撒娇,母亲把我搂 在怀里,呢喃着,摸摸我的头,握握我 的手,然后问我想吃什么。

食物真的是最好最温暖的慰藉 吧,当母亲端出那碗南瓜羹的时候, 也同时按亮了屋子里的灯,淡黄色的 灯光笼罩着那碗南瓜羹,一望之下香 浓醇厚的样子,未等食,一丝丝香气 顺着经络便已经融解开去。

这缕黄色,像阳光一样温暖着 我,只要是母亲在的地方,才是世界 上最温暖的角落。

绯红色,是一种红里带蓝的色 彩,用它来形容母亲的能干再合适不 过了。退休前母亲是一个企业的工 会主席,日常工作细碎又忙碌,需要 超常的爱心、耐心和细心才能做好这 份工作。母亲的工作常态我很少见 到,但是家里那些荣誉证书告诉我: 母亲很出色地完成了工作! 记不清 多少次了,每当母亲拿回一个荣誉证 书的当天晚上,工作繁忙的父亲就会 亲自下厨给母亲做几个好菜,不过大 部分好吃的都进了我和妹妹的腹中。

我特别羡慕父母相濡以沫的感 情,互相牵挂,互相关心、照顾与扶 持。有一年父亲被派往外地工作一 年,时年四十七岁的母亲,当听到父 亲打来的电话时,总会像一个恋爱中 的女孩儿似的,飞奔着接听。"老夏, 你给我打电话啦!""你这会儿不忙 啦?"注意啊,母亲的口气是上扬的, 透露出她是多么期待这个电话。我 特别佩服母亲,即使前一秒还心情不 好,接起电话的一瞬间,也能做到充 满激情的开场。 我笑母亲这么大年 龄怎么还有颗少女心呢,母亲说不能 让在外工作的父亲为家里的事情操 心,为我们的情绪担心,她能解决家 里的一切问题。那一年间,妹妹顺利 考取大学,奶奶来家里养病两个月, 我的初恋无疾而终……可母亲照样 在年底拿回一张荣誉证书。

这时候用粉紫色来形容母亲最 恰当,粉粉嫩嫩的少女心下,外柔内 刚,又不失优雅。其实用来形容母亲 的颜色何止这些,每种颜色都有可能 性,或热烈,或神秘。

每个妈妈都不同,所以会有不一 样的颜色标签,相同的是每个妈妈都 是天使下凡,希望岁月能善待她们, 余生顺遂!



母亲从姐姐家回归,我早早在小 城的车站等候。

千呼万唤始出来。客车在晚点 1小时后,缓缓驶进车站。我穿过人 潮,终于在一个狭小的缝隙望见了矮 小瘦弱的母亲。她的目光在张望,她 的神情在慌张。我拨开人群躲开车 辆,以最快的速度靠近母亲。像落群 的羔羊一般的母亲,脸上的褶皱-碾平,先是欣喜后是埋怨。

我接过母亲从姐姐家带回的-大口袋土特产,穿行在小城的人堆 中。我怕母亲走丢了,叮嘱她要紧跟 着我的脚步。母亲斗大的字不识一 箩筐,身上又没有手机,她要是走丢 了,我非得惊动警察不可。

我们母子俩,我在前面提着笨重 的东西,母亲空着手在后面紧跟。走 -小段,我便转身过去,看看母亲是 否跟丢了,也丈量她与我之间的距 离。还好,虽然母亲没有紧踩着我的 脚跟,但她与我的距离最多不过两

"嘿,去哪里?"我的肩膀猛地被 人重重拍了一下,不用侧身,我也能 推断出是我多年的朋友。因为方向 一致,我们便天南海北地瞎扯起来。

前面的红灯刺着我的眼睛,我不 得不停下脚步。我的母亲呢! 我只 顾和朋友畅谈,忘却了紧跟我后面的 母亲。意识到这一点,我快速扭转脖 子——母亲不见了踪迹!糟糕,母亲 失踪了。我匆匆打发了朋友,返回找 寻母亲。我的瞳孔无限放大,不放过 任何一个可疑的目标,如大海捞针般 找寻母亲。

在一个十字路口的对面,我发现 了母亲颤抖的身影。她伫立在街边, 不敢跨越白色横条的斑马线。她浑 浊的目光扫射行色匆匆的人群,很想 找到那个她熟悉的身影,那个她赖以 依托的人。

我不顾飞奔而驰的车辆,赶紧跑 到母亲身边,让她的紧张立刻舒缓。 "妈,都是我不好,光顾着和朋友说 话,把您扔下了!"母亲没有责备我, 只是埋怨自己年纪老了,跟不上我的 脚步。但我很想抽自己的耳光,口里 常常宣扬要孝顺长辈,自己却成了语 言的巨人行动的矮子。余下的那段 路,我专心致志,一步一回头,与母亲 的距离始终保持在一米以内。

住在高楼,母亲对电梯的恐惧让 她拒绝频繁下楼。很多个傍晚,我带 着母亲到楼下散步。我尽可能放缓 脚步,我怕母亲跟不上我的脚步,更 怕她因为要赶上我的脚步而气喘吁 吁。我走在前面,冥思苦想一个关于 老家或者农村的话题,折返到母亲身 边,将我们的共同话题摊出来,与她 畅谈。这些或许陈旧的话题,却能点 亮母亲心中的喜悦,让母亲感觉到自 己还在年轻,还在能干,对于子女还 有无限的用处。

带长辈走路,我们要放缓脚步, 因为孝顺就是一种慢。

慈母桥

草木葳蕤的立夏节气,凌晨4点 多,早起的鸟儿们就开始了抑扬顿挫 的啼鸣,加上隔壁堂哥家大白鹅高调 的嘎嘎嘎声,闹腾的我睡意全无,索 性起床来到门前的小河边散步。芦 苇丛里,成群结队的野鸭子呱呱呱地 叫个不停。当我走近一座石拱桥时, 举目四望,眼前熟悉的自然地貌一下 子唤起我尘封已久的记忆

老家所在的小镇不算太大,却被 一条昼夜不停流淌的小河分割成两 部分。当时的小河上只有几块长条 木板临时搭建的"浮桥"供路人通过, 每次晃晃悠悠地走在颤颤巍巍的"浮 桥"上时,人们总是小心翼翼,几乎不 敢喘大气,更不敢迈大步。

我8岁那年,临近农历新年的一 个寒冷冬夜,小雨夹着雪花下个不 停。半夜时分,我突然发起了高烧, 冷得抖成一团。母亲二话没说,背着 我就往镇卫生院跑。我家到卫生院 只有几百米的距离,但必须经过那 "座"木板搭成的"浮桥"

由于治疗及时,等到天蒙蒙亮的 时候,我的高烧慢慢退去,基本上已 经转危为安。迷迷糊糊地躺在病床 上,我却分明清晰地听见医生再三对 我母亲说:老人家,多亏你送来的及 时,否则孩子可能烧成脑膜炎,留下 后遗症,那就麻烦了。

返回家时,母亲心情轻快多了, 也不再急着赶路,只是静静地牵着我 的手,缓缓地走着。当走到颤颤巍 巍、湿湿滑滑的木板"浮桥"上时,母 亲再三叮嘱我说:乖孩子,小心点儿, 别着急,慢慢走,别摔跤,注意脚下。

小心翼翼地走过"浮桥",我突然 感觉有点奇怪和不可思议,就问母 亲:妈,来的时候,天那么黑,还下着 雨夹雪,"桥面"又湿又滑,您是怎么 "快速"走过这个"浮桥"的?母亲只 是嫣然一笑,轻描淡写地说:傻孩子, 妈是你的"慈母桥"啊。

岁月在指缝间无声无息地流淌, 诉说着一个又一个光阴的故事。童 年的许多往事都渐渐淡忘了,唯有这 件事种子般地扎根在我的心田里,长 成永恒的记忆。如今在我生命的旅 途中遇到小河时,总会不由自主地东 张西望、四处寻找,渴望寻找到那座 一直长在我生命年轮里的"浮桥" 在我寻找得很苦很累的时候,就仿佛 听见母亲那朴素如泥土般的话语:妈 就是你的"慈母桥"!

如今过去了这么多年,母亲已经 仙逝。我也去过祖国的许多地方,见 过形形色色、大大小小、高高低低的 桥,但心中最怀念的还是这座留驻在 心底里的"慈母桥",每每忆起此 "桥",心中总会泛起涟漪,掀起波澜, 感恩的泪珠总是情不自禁地在眼眶 中打转。因为这是我人生旅途中,见 过的无数座桥中最伟大的桥,最无私 的桥,最温馨的桥,最美丽的桥,最圣 洁的桥……